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利润表

1.利润表的结构

2.利润表的编制

考点一：利润表的结构

（一）利润表又称损益表，是反映企业在一定会计期间的经营成果的报表。

通过利润表，可以反映企业在一定会计期间收入、费用、利润（或亏损）的金额和构成

情况，为财务报表使用者全面了解企业的经营成果、分析企业的获利能力及盈利增长趋势、

作出经济决策提供依据。

（二）利润表的结构有单步式和多步式两种。

我国企业的利润表采用多步式格式，即通过对当期的收入、费用、支出项目按性质加以

归类，按利润形成的主要环节列示一些中间性利润指标，分步计算当期净损益，以便财务报

表使用者理解企业经营成果的不同来源。

利润表一般由表头、表体两部分构成。其中表体是利润表的主体部分，列示了形成经营

成果的各个项目的计算过程。

利润表各项目均需填列“本期金额”和“上期金额”两栏。

【例题·单选题】我国企业的资产负债表、利润表分别采用（ ）结构。

A.单步式、多步式 B.单步式、报告式

C.账户式、多步式 D.账户式、单步式

【答案】C

【解析】我国企业的资产负债表采用账户式结构，利润表采用多步式结构，选项 C 正确。

考点二：利润表的编制

利润表的编制原理是“收入-费用=利润”的会计平衡公式和收入与费用配比原则。

（一）利润表项目的填列方法

第一步，以营业收入为基础，减去营业成本、税金及附加、销售费用、管理费用、研发费用、

财务费用、资产减值损失、信用减值损失，加上公允价值变动收益（减去公允价值变动损失）

和投资收益（减去投资损失）、其他收益、资产处置收益（减去资产处置损失）、净敞口套期

收益（减去净敞口套期损失），计算出营业利润；

第二步，以营业利润为基础，加上营业外收入，减去营业外支出，计算出利润总额；

第三步，以利润总额为基础，减去所得税费用，计算出净利润（或净亏损）；

第四步，以净利润（或净亏损）为基础，计算出每股收益；

第五步，以净利润（或净亏损）和其他综合收益为基础，计算综合收益总额；

（二）提示：

利润表各项目均需填列“本期金额”和“上期金额”两栏。

其中，“上期金额”栏内各项数字，应根据上年该期利润表的“本期金额”栏内所列数

字填列。
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“本期金额”栏内各期数字，除“基本每股收益”和“稀释每股收益”项目外，应当按

照相关科目的发生额分析填列。如“营业收入”项目，根据“主营业务收入”“其他业务收

入”科目的发生额分析计算填列；“营业成本”项目，根据“主营业务成本”“其他业务成本”

科目的发生额分析计算填列。

【例题 1】乙公司为热电企业，其经营范围包括电、热的生产和销售；发电、输变电工程的

技术咨询；电力设备及相关产品的采购、开发、生产和销售等。乙公司 2x19 年度“主营业

务收入”科目发生额明细如下所示：电力销售收入合计 8 000 万元，热力销售收入合计 1 400

万元；“其他业务收入”科目发生额合计 600 万元，则乙公司 2x19 年度利润表中“营业收入”

项目 填列方法

一、营业收入 =“主营业务收入”+“其他业务收入”

减：营业成本 =“主营业务成本”+“其他业务成本”

税金及附加 =“税金及附加”发生额分析填列

销售费用 =“销售费用”发生额分析填列

管理费用 =“管理费用”发生额分析填列

研发费用
=“研发费用”发生额+“无形资产摊销”发生额分

析填列

财务费用（收益以“-”号填列） =“财务费用”发生额分析填列

资产减值损失 =“资产减值损失”发生额分析填列

信用减值损失 =“信用减值损失”发生额分析填列

加：公允价值变动收益（损失以

“-”号填列）
=“公允价值变动损益”发生额分析填列

投资收益（损失以“-”号填列） =“投资收益”发生额分析填列

其他收益 =“其他收益”发生额分析填列

资产处置收益（损失以“-”号

填列）
=“资产处置损益”发生额分析填列

净敞口套期收益（损失以“-”

填列）
=“净敞口套期损益”发生额分析填列

二、营业利润（亏损以“-”号

填列）
计算确定

加：营业外收入 =“营业外收入”发生额分析填列

减：营业外支出 =“营业外支出”发生额分析填列

三：利润总额（亏损以“-”号

填列）
计算确定

减：所得税费用 =“所得税费用”发生额分析填列

四、净利润（净亏损以“-”号

填列）
计算确定

五、其他综合收益的税后净额 略

六、综合收益总额 “四”+“五”

七、每股收益 略
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项目“本期金额”的列报金额=8 000+1 400+600=10 000（万元）。

【例题 2】乙公司 2x19 年度“主营业务成本”科目发生额合计 7 500 万元，“其他业务成本”

科目发生额合计 500 万元，则乙公司 2x19 年度利润表中“营业成本”项目“本期金额”的

列报金额=7 500+500=8 000（万元）。

【例题 3】乙公司 2x19 年度“税金及附加”科目的发生额如下所示：城市维护建设税合计

50 万元，教育费附加合计 30 万元，房产税合计 400 万元，城镇土地使用税合计 20 万元，

则计算乙公司 2x19 年度利润表中“税金及附加”项目“本期金额”的列报金额

=50+30+400+20=500（万）

【例题 4】乙公司 2x19 年度“财务费用”科目的发生额如下所示：银行长期借款利息费用

合计 400 万元，银行短期借款利息费用 90 万元，银行存款利息收入合计 8万元，银行手续

费支出合计 18 万元，则计算乙公司 2x19 年度利润表中“财务费用”项目“本期金额”的列

报金额=400+90-8+18=500（万元）

【例题 5】乙公司 2x19 年度“资产减值损失”科目的发生额如下所示：存货减值损失合计

85 万元，固定资产减值损失合计 189 万元，无形资产减值损失合计 26 万元，则计算乙公司

2x19 年度利润表中“资产减值损失”项目“本期金额”的列报金额=85+189+26=300（万元）

1.【多选题】下列各项中，应列入利润表“营业收入”项目的有（）。

A.营业外收入 B.其他业务收入

C.投资收益 D.主营业务收入

2.【多选题】下列各项中，影响利润表“营业成本”项目金额的有（）。

A.出租非专利技术的摊销额

B.销售原材料的成本

C.转销已销商品相应的存货跌价准备

D.出售商品的成本

3.【单选题】2019 年 11 月份，某企业确认短期借款利息 7.2 万元（不考虑增值税），收到

银行活期存款利息收入 1.5 万元。开具银行承兑汇票支付手续费 0.5 万元（不考虑增值税）。

不考虑其他因素。11 月份企业利润表中“财务费用”项目的本期金额为（）万元。

A.5.7 B.5.2

C.7.7 D.6.2

4.【单选题】某企业销售原材料取得收入 40 000 元，增值税销项税额为 5 200 元，该材料

成本为 30 000 元，出租设备取得租金收入 2 000 元（不含增值税），计提该设备折旧 1 200

元。不考虑其他因素，上述业务导致当期营业利润增加（）元。

A.10 000 B.10 800

每日作业
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C.800 D.42 000

5.【单选题】下列各项中，影响当期营业利润的是（）。

A.自然灾害毁损固定资产净损益

B.自然灾害导致原材料净损失

C.支付委托代销商品的手续费

D.溢价发行股票支付的发行费用

1.【答案】BD

解析：“营业收入”项目=主营业务收入+其他业务收入。

2.【答案】ABCD

解析：选项 C，应当借记“存货跌价准备”科目，贷记“主营业务成本”等科目。

3.【答案】D

解析：11 月份企业利润表中“财务费用”项目的本期金额=7.2-1.5+0.5=6.2（万元）。

4.【答案】B

解析：营业利润=40 000+2 000-30 000-1 200=10 800（元）。

5.【答案】C

解析：选项 A，计入营业外支出或营业外收入；选项 B，计入营业外支出；选项 D，冲减

资本公积。

每日解析


	利润表

